

面对新形势下经济社会发展中不断出现的新问题，面对国际形势风云变幻带来的新挑战，财政青年要敢于承担责任、较真碰硬，大事难事不畏惧，直面困难不回避，主动担当尽责，勇于破解难题，在支持打好三大攻坚战、积极的财政政策更加积极有为、支持做好“六稳”工作、落实“六保”任务等各项任务中，以钉钉子的精神，推进落实每一项工作。

勇担改革重任 不断成长成才 在为财政事业的奋斗征途中实现青春梦想

财政部党组书记、部长 | 刘昆

今年是全面建成小康社会和实现“十三五”规划的收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全党全国人民的共同努力，目前国内疫情防控形势持续向好，生产生活加快恢复。面对困难，中国青年义无反顾、挺身而出，在4.2万余名驰援湖北的医护人员中，有1.2万多名是90后，更有千千万万青年日夜奋战在疫情防控的各条战线、各个岗位上。习近平总书记在给北京大学援鄂医疗队全体90后党员回信中指出，广大青年用实际行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的，并对广大青年深情寄语，为青年成长指明了正确方向和奋斗路径。这其中，也有许多财政青年的身影，他们主动放弃春节假期等休息时间，坚守岗位，用实际行动支持打赢疫情防控阻击战。近年来，广大财政青年在岗位上勤奋努力工作，贡献青春才智，许多青年干部快速成长为单位的骨干，在财政改革发展发挥了重要的生力军作用。我为财政青年的成长和进步感到欣慰，为拥有这样一支优秀的青年队伍感到自豪！

习近平总书记指出，中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。时代的发展需要青年人，时代的舞台也留给了青年人。青年同志应该珍惜这个时代，勇于担当重任，尽快成长成才。

一、财政青年的成长，离不开坚定的理想信念和扎实的理论修养

提升政治理论修养，是党对青年干部的一贯要求。习近平总书记强调，青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。当今世界正处于百年未有之大变局，特别是遭遇新冠肺炎疫情，对各国经济社会运行都造成重大冲击。现实教育我们，民族复兴的道路不可能一片坦途，必然会遭遇各种风浪挑战、遇到各种艰难险阻。面对国际形势深刻复杂的变化，面对网络时代各种思潮的相互碰撞，青年们同样面临思想、价值、追求等多方面的考验。就如在应对疫情中，舆论纷繁复杂，出现了各种各样的声音，做到理性、客观地看待问题，保持冷静的头脑，就显得格外重要。越是在这样的时刻，就越体现出理想信念的强大作用。没有理论上的清醒，没有政治上的定力，没有斗争精神，一切成功都无从谈起。

是非明于学习、好学才能上进，这是颠扑不破的定律。青年同志要成长成才，必须加强理论武装。财政青年是财政事业的未来，能否接好班，能否担当重任，关键要看理论武装抓得怎么样。青年同志必须把理论学习作为一项长期的政治任务，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，切实提高认识、增强自觉。青年同志一定要深刻认识到财政部首先是政治机关的定位，认识到强化政治意识是做好具体工作的前提，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”。80后、90后青年干部学历层次高、思想观念活、眼界视野广，但人生阅历、实践经验、政治素养相对不足。这就需要强化学习、提升理论修养，修好“心学”，为坚决贯彻落实党中央关于财政工作的各项决策部署，为战胜各种风险和困难提供强有力的保障。

二、财政青年的成长，离不开胸怀家国的责任使命和心系百姓的为民情怀

习近平总书记曾说，爱国，是人间最深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本。青年同志要时时想到国家、处处想到人民，把自己的理想同祖国的前途、同民族的命运紧密联系在一起。这代青年是中华民族伟大复兴的亲历者和见证者，这是难得的际遇也是重要的使命。青年要认识到自己在历史发展中的作用，铭记“不忘初心、牢记使命”的要求，秉承“我将无我，不负人民”的情怀，时刻把党和国家的利益放在第一位，在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的征程中成就壮丽青春。

财政是国家治理的基础和重要支柱，贯彻落实党的十九届四中全会精神，推进国家治理体系和治理能力现代化，财政部门重任在肩、责无旁贷。这要求青年同志既要提高站位、注重顶层设计，也要倾听群众诉求，破解基层难题。在春节回乡、根在基层等调研活动中，青年同志们带着感情、带着问题，从机关走到一线、从楼宇走到田间，扑下身子，接地气、通下情，开展了深入的调查研究，不仅感受了民情民意，也站在完善国家治理体系、提高治理能力的角度，思考提出了建议，值得肯定。特别是今年青年同志利用春节回乡的机会深入开展调研，形成了很多优秀作品，在中央和国家机关工委的评选中取得了优异成绩，也向党中央展示了财政青年的良好素质与家国情怀。青年同志需要把志存高远和脚踏实地结合起来，抬头仰望星空，低头察社会冷暖，走好群众路线，这样才能担当大任。

三、财政青年的成长，离不开舍我其谁的责任担当和踏石留印的实干精神

习近平总书记在2020年新年贺词中讲到，“我们用汗水浇灌收获，以实干笃定前行”，让实干成为热词。担当是前提，实干是基础，能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。青年干部有多大担当才

能干多大事。中华民族伟大复兴、共和国财政事业继往开来的道路就在青年脚下，只有大力发扬“知苦不言苦、知累不怕累、知难不畏难”的作风，才能肩负起时代赋予青年的重任。

面对挑战，实干是最好的法宝。党中央带领全党完成了许多关乎国家根本利益和民族千秋大业的大事、难事，这些事没有一件是轻轻松松就能办成的。面对新形势下经济社会发展中不断出现的新问题，面对国际形势风云变幻带来的新挑战，财政青年要敢于承担责任、较真碰硬，大事难事不畏惧，直面困难不回避，主动担当尽责，勇于破解难题，在支持打好三大攻坚战、积极的财政政策更加积极有为、支持做好“六稳”工作、落实“六保”任务等各项任务中，以钉钉子的精神，推进落实每一项工作。青年同志不能不屑于做细碎的工作，很多工作只有做过才能有真实深切的感受，要通过日常积累来了解和熟悉工作的全过程。要珍惜这段青春岁月，打牢基础，积露成波，涓滴成河，在真抓实干中建功立业。

四、财政青年的成长，离不开扎实过硬的工作本领和廉洁自律的工作作风

高质量完成党中央确定的目标任务，积极发挥财政职能作用，统筹推进疫情防控和经济社会发展，全力支持稳就业保民生等工作，不能只靠决心，还必须要有过硬的本领。很多青年同志已经承担起改革攻坚的任务，担子很重。但一定要清醒地认识到，只有在吃劲的岗位上经受过历练，在应对急事、难事上接受磨练，才能坚强意志、提升才干，练就真功夫、成就“大心脏”。做好财政工作，必须要有宽阔的视野、丰富的知识面，博取众长，既要当好专才，也要成为通才。青年同志一定要有“本领恐慌”的危机意识和“终身学习”的思想自觉，珍惜时间，勤于学习，敏于思考，把学习成果和日常积累转化为谋划工作的思路，提高解决问题的能力，逐步练就为党和人民担当尽责的本领，才能成长为堪当重任的优秀人才。

习近平总书记强调，要加强对青年干部的教育引导，让他们从进入干部队伍就知道守纪律、讲规矩的重要性和严肃性。作为财政青年，要做到心有所畏、行有所止，处理好公与私、情与法、利和廉的关系。纪律和规矩不是限制青年的条条框框，而是保护青年健康成长的安全线。青年同志要从违规违纪案例中吸取教训、得到警示，坚定不移地把守纪律、讲规矩作为第一要求，严格按党性原则办事、按政策法规办事。要自觉筑牢思想防线，强化底线思维，牢固树立正确的价值观念，特别是在面对诱惑时，要保持头脑清醒、时刻警钟长鸣，不断提高自我约束能力、自我警醒能力，真正成长为忠诚干净担当的优秀干部。

财政青年的未来，就是财政事业的未来。部内各级党组织要站在为党和国家事业培养人才、薪火相传的高度，关心爱护青年，严格要求青年，加大青年干部培养使用力度，形成良好激励导向，为青年成长成才创造更多机会。要多关注那些经常加班加点、家庭负担重、生活有困难的青年，尽力帮他们解决后顾之忧。要结合青年的新思维、新特点，采取更加有力的措施，为广大青年同志做好服务。领导同志要充分发挥“传帮带”作用，倾听青年干部心声，了解青年干部思想，加强学习指导和工作引领，切实成为青年干部成长道路上的“良师益友”。

习近平总书记指出，“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年人的接力奋斗中变为现实”。今天每个青年所做的努力，都是在书写个人成长成才的新篇章，都是在绘制财政改革发展的新画卷，都是在镌刻中华民族伟大复兴中国梦的新华章。希望青年同志们都要有胸怀天下、敢为人先的担当和意志，以勤奋的工作和辛勤的汗水，在财政事业这片沃土上茁壮成长、奋力成才，创造出无愧于党和人民的崭新业绩，并以此作为个人最宏大的青春梦想。■

（本文为刘昆同志2020年4月28日在财政部五四青年座谈会上的讲话）